LEGGE DELLA RIFRAZIONE – LENTI – SPECCHI
Es 1. Un oggetto alto 5 cm è posto a sinistra di una lente convergente di lunghezza focale f = 10 cm. Determinare, aiutandosi anche con un disegno:

a) l’ingrandimento se l’oggetto è posto ad una distanza di 15 cm dal vertice della lente

b) l’ingrandimento se l’oggetto è posto ad una distanza di 4 cm dal vertice della lente

c) Se la lente è piano convessa, ad esempio con la parte piana posta a destra, determina la velocità della luce nella lente sapendo che il raggio di curvatura della parte curva è di 50 mm.

d) Se l’oggetto viene posto davanti a uno specchio convesso, di raggio di curvatura pari a 40 cm, a una distanza di 30 cm determinare la posizione e l’altezza della sua immagine sia mediante costruzione grafica sia tramite l’uso della formula dei punti coniugati.

                                                                         [a) -2, 1.7   b) 0.4   c) 2x108 m/s   d) q =-12 cm, 2 cm]
Es 2. In aria un raggio di luce colpisce con un angolo di incidenza di 26 gradi una lastra di diamante ( n=2.5). Determina:

a) L’angolo di rifrazione e l’angolo limite diamante- aria.

b) Se il raggio di luce, dopo aver attraversato la lastra di diamante incontra una lastra di vetro (n =1.5) con quale angolo emerge dalla lastra di vetro?

c) Lo spessore lo spessore della lastra di diamante e di vetro sapendo che td= 1.7x10-1 ns, tv=2.5x10-1 ns. 

                                                                                              [a) 10°, 23.6°   b) 25.6 ° c) 2 cm, 4.8 cm]
Es 3. Uno specchio concavo ha raggio di curvatura di 50 cm. Questo tipo di specchio può fornire sia immagini reali che virtuali.

a) Costruisci l’immagine reale e virtuale di questo tipo di specchio.

b) Trovare le due posizioni di un oggetto per il quale l’immagine è 4 volte più grande dell’oggetto stesso.

c) Qual è la posizione dell’immagine nei due casi ?

                                                                                                  [31.3 cm, 125.3 cm, 18.8 cm, -75 cm]

Es 4. Un raggio di luce gialla di frequenza 5.1x1014 Hz colpisce con un angolo di incidenza di 45 gradi una lastra di vetro ( n = 1.5). Dopo incontra uno strato d’acqua (n=1.3). Calcola:

a) Con quale angolo il raggio di luce emerge nello strato d’acqua ?   Fai un disegno dettagliato.

b) La velocità di propagazione del raggio nell’aria, nel vetro e nell’acqua.

c) La lunghezza d’onda  del raggio nell’aria, nel vetro e nell’acqua.

d) Se al posto dello strato di acqua si mette uno specchio, con quale angolo emerge il raggio riflesso dall’aria?

                             [a) 33° b) c, 2x108 m/s, 2.3x108 m/s c) 5.9x10-7 m, 3.9x10-7m, 4.5x10-7m d) 45° ]
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